KATA PENGANTAR
Assalamu’alaikum Wr.Wb.

Syukur Alhamdulillah ke hadirat Allah SWT atas segala limpahan kekuatan dan hidayah-Nya sehingga kami dapat menyelesaikan karya tulis ilmiah yang berjudul “Drug Therapy Penyakit Kusta Melalui Peningkatan Konsumsi Pangan Lokal Kaya Antioksidan dari Hasil Proses Fermentasi  Ikan Cakalang Asap Khas Tradisional Sulawesi Utara”. Karya tulis ini diajukan untuk diikutsertakan pada lomba Program Kreativitas Mahasiswa bidang gagasan Tertulis 2010. Shalawat dan salam semoga tercurah pula kepada Rasulullah Muhammad SAW, dan para sahabat. Teriring doa dan harap semoga Allah meridhoi upaya yang kami lakukan. 

Karya tulis ini bertujuan mempelajari alternatif pencegahan penyakit kusta melalui peningkatan konsumsi antioksidan hasil proses fermentasi pangan lokal tradisional ikan cakalang asap khas Sulawesi Utara. Penulis mengucapkan terima kasih kepada sebagai dosen pembimbing yang banyak memberi bimbingan dan arahan kepada penulis dalam melakukan penulisan.
Penulis berharap penelitian ini bermanfaat baik bagi penulis maupun bagi pembaca pada umumnya yang salah satu di antaranya adalah masyarakat.

Wassalamu’alaikum Wr.Wb.


Bogor, 24 Maret 2010
Penulis
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