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KATA PENGANTAR

Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa berkat limpahan rahmat-Nya sehingga gagasan tertulis yang berjudul “Media “Kolom” Membentuk Petani Cerdas untuk Meningkatkan Kesejahteraan Petani Tembakau di Madura”dapat terwujud sesuai dengan waktu yang telah direncanakan. Gagasan tertulis ini dibuat dalam rangka PKM-GT (Pekan Kreativitas Mahasiswa Gagasan Tertulis).
Atas nikmat Tuhan Yang Maha Esa, penulis mengucapkan terima kasih kepada pihak- pihak yang telah membantu dalam penyusunan gagasan tertulis ini,  yaitu Bapak Burhanuddin yang telah membimbing penulis dalam menyelesaikan  PKM-GT ini. Atas segala bantuannya baik secara  moral,  material, maupun   spiritual penulis mengucapkan terima kasih.

Dalam gagasan tertulis ini, penulis   menyadari    kesalahan,   kelemahan,   bahkan kekurangan. Oleh karena itu, kritik dan saran  yang  bersifat  membangun sangat diharapkan agar dapat  dijadikan  acuan  dalam  penulisan gagasan tertulis  periode berikutnya.
Demikian PKM-GT telah penulis susun,  semoga dapat menjadi bahan acuan dan informasi bagi para pembaca. Atas  bantuan dari  semua  pihak  penulis mengucapkan  terima  kasih. Semoga gagasan tertulis ini dapat bermanfaat bagi semua pihak.
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