KATA PENGANTAR
Alhamdulillah, puji syukur kehadirat Allah SWT karena atas berkah, rahmat dan pertolongan-Nya tim PKM kami mampu melaksanakan kegiatan kewirausahaan dan menyelesaikan laporan dengan judul program “Oblonk Sebagai Produk Fashion Khas Bogor yang Dapat Meningkatkan Perekonomian dan Melestarikan Budaya Daerah”. Kegiatan ini diharapkan dapat menciptakan suatu merek khusus cinderamata khas Bogor yang mampu menyamai merek-merek yang sudah terkenal terlebih dahulu seperti Joger dan Dagadu.  

Pada kesempatan ini tim kami ingin menyampaikan ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada berbagai pihak yang telah mendukung dalam segala aspek kegiatan, baik perencanaan, pelaksanaan, pengendalian dan evaluasi, diantaranya Dirjen Pendidikan Tinggi, Direktorat Kemahasiswaan IPB, Dosen Pembimbing PKMK Widyastutik, M.Si dan pihak-pihak lain yang turut mendukung kelancaran dan kesuksesan kegiatan kewirausahaan Oblonk.
Demi mencapai kesuksesan dan visi dari Oblonk, maka kritik dan saran yang membangun diharapkan. Selain itu, semoga kegiatan ini dapat memberikan inspirasi bagi pihak-pihak yang tertarik untuk membuat produk serupa di kota-kota lain di seluruh Indonesia. 
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